



Bs. 7.00

15 °C Probabilidad de Precipitación 0 %
 Vientos 9 Km/h
 -2 °C

www.lapatriaenlinea.com - www.lapatria.com.bo

El TSE revisará requisitos de candidatos hasta el 6 de junio; lista oficial aún pendiente



El Tribunal Electoral estuvo fuertemente resguardado ayer

Pág. A8



Pág. A5

Trágico accidente motiva suspensión de excursiones escolares en Oruro

SUPLEMENTO DEPORTIVO

Municipal Challapata y Oruro Royal empatan en emocionante partido

El cotejo que completó la primera fecha de la Copa "Simón Bolívar", se jugó el lunes en el estadio "Jesús Bermúdez"

SUPLEMENTO POLICIAL

Homicidio de sargento: Sujeto que pateó arteralmente y mató a policía fue enviado a San Pedro



Feria Oruro Moderno enfrenta conflicto por reubicación de vendedores

Pág. A4

Alianzas políticas presentan candidatos a la presidencia en medio de tensiones electorales

Pág. B1

Juez ordena libertad de 22 aprehendidos en marcha evista

Pág. B3

Fesirmes se consolida y exige respeto a derechos laborales

LA PATRIA

La Federación de Sindicatos de Ramas Médicas de Salud Pública (Fesirmes) Oruro denunció la intromisión del director del Servicio Departamental de Salud (Sedes), Juan Rasguido, tras su reciente fundación el pasado viernes, advirtiendo que no permitirán cambios injustificados en el personal.

Elmer Mamani, representante de Fesirmes, explicó que el viernes de la semana pasada nació el Fesirmes, antes Sindicato de Ramas Médicas de la Salud Pública (Sirmes), y se conformó la directiva.

Esto fue posible tras la conformación de tres Sirmes institucionales: uno en el Hospital General, uno en el Área Rural y otro en el Área Urbana. Los tres cuentan con sus directorios correspondientes con los cuales se fundó la Fesirmes Oruro.

“Nuestra institución tiene independencia sindical, nosotros como afiliados, como agremiados decidimos y no es solamente un candidato, sino es una directriz nacional que se nos da para la conformación del Fesirmes Oruro y se ha consolidado”, aseveró Mamani.

Sin embargo, observó que existe intimidación a los afiliados de querer hacer movimientos y cambios, incluso despidos del personal.

Mamani advirtió al director del Sedes que no permitirán cambios que no sean justificados y, peor aún, despidos.

“Ante algún momento que quieran hacer algún despido de algún compañero, esta directiva que está aquí se va a parar; para eso tenemos nuestra estrategia para poder pa-

ralizar cualquier movimiento que quieran hacer. Ahora nos encontramos más unidos que nunca como directivas de Fesirmes”, indicó.

Asimismo, ratificó que la directiva del Fesirmes no permitirá ningún tipo de arbitrariedad por parte del director del Sedes. Pidió respeto a los afiliados y advirtió que no permitirán arbitrariedades.

“Al estar presente en nuestra asamblea y sin ser afiliado, al ser parte patronal ya llega a ser una intimidación”, afirmó Mamani.

Por su parte, el director del Sedes indicó que era parte del Sirmes hasta el viernes y desconoce el motivo por el cual se lo acusó de intromisión.

Aclaró que al ser cabeza de sector ya no forma parte; sin embargo, negó algún amedrentamiento a los miembros de la actual federación.

“Yo soy una persona con patología de base, nunca ha sido mi política amedrentar a las personas, yo creo que están equivocados y si se va a hacer un cambio se va a realizar, existen muchas denuncias en el departamento de la atención, y si se hace algún movimiento de personal se tendrá el respaldo técnico de este movimiento, de ninguna manera vamos a hacer algo fuera de la norma”, finalizó.

La creación del Fesirmes Oruro busca consolidar una representación más fuerte para los trabajadores médicos ante posibles abusos laborales.

La organización enfatiza su compromiso por defender los derechos laborales de sus afiliados frente a cualquier intento de despido o cambio injustificado en las condiciones laborales.

Se registran filas para la compra de pan de batalla en Oruro

LA PATRIA

Filas en varios puntos de venta de pan se registraron ayer, a pesar de que este escenario no era muy común en días precedentes, en recientes horas era el común denominador en varios centros de abasto. Algunos panificadores aseguraron que hoy no habrá el producto, en muchos casos por el desabastecimiento de insumos.

Adicionalmente, algunos, comercializaban el producto principal de la canasta básica en 50 centavos, con la instrucción de que se debía portar bolsas para la compra ante el incremento de los insumos, el plástico y otros factores.

“Todo está caro, hasta hace rato estábamos vendiendo el pan en 40 centavos, pero los chiquititos, ahora estos medianos son a 50 porque ya no nos sale, nosotros también

transportamos el pan en taxi y con eso más no sale, tampoco está llegando harina y no creo que haya”, explicó una de las vendedoras de la calle Brasil casi esquina Bolívar a LA PATRIA Radio.

Tanto en el interior del mercado Bolívar y Campero, se vivió un escenario similar con las largas filas y en muchos de los puestos de venta, el pan se comercializaba también a 50 centavos.

El presidente de la Federación Departamental de Panificadores Artesanales de Oruro (Fedepanor), Santos Herrera, aseguró que sus afiliados elaborarán pan hasta que les dure la harina y que si muchos anunciaron que no lo elaborarán hoy, es porque se necesita más harina para cumplir la demanda de Oruro.

“Nosotros ya anunciamos que habrá desabastecimiento de pan en nuestro departamento (hace tiempo),

ahora estamos trabajando normal con lo que nos entrega harina el Gobierno, pero ya no compramos harina del mercado”, manifestó.

INDEPENDIENTES

Por otra parte, las panaderías independientes desde hace algunos días, ya implementaron el incremento de precios en 70 centavos, argumentando el incremento de la harina y otros insumos.

UNIDAD DE DEFENSA AL CONSUMIDOR

Desde la Unidad de Defensa Al Consumidor aseguraron que el precio del pan no puede incrementarse sin normativa, por lo que ratificaron controles desde las siguientes horas, pero muchos panificadores advirtieron que no saldrán hoy a vender el producto, antes de conocer esta determinación.

Inicia periodo para sanear a fallecidos del Padrón Biométrico Electoral

LA PATRIA

Inició el periodo de presentaciones de declaratorias juradas de familiares fallecidos desde ayer, lunes 19 de mayo y se extiende hasta el 17 de junio. Desde el Tribunal Departamental Electoral (TED) y Servicio de Registro Cívico (Serec) de Oruro, recomendaron hacer primero la verificación en el aplicativo YoParticipo.

La rehabilitación para ciudadanos inhabilitados y depuración de fallecidos en el Padrón Electoral, corresponde a la actividad 23 de Calendario Electoral 2025, rumbo a las Elecciones Generales que se vivirán el 17 de agosto.

“Los inhabilitados son por dos causales que no hayan votado dos elecciones o no hayan cumplido con su deber de ser jurados electorales. En cambio, el deparado, es aquella persona que ha fallecido y para ser

depurado en el padrón tiene que estar en el Registro Civil su defunción y vamos a recibir las declaraciones de los familiares”, informó el director del Serec Oruro, Adhemar Cucho.

INHABILITADOS

Del mismo modo, inició el periodo extraordinario para la presentación de solicitudes de rehabilitación de ciudadanos inhabilitados en el Padrón Electoral y de presentación de declaraciones juradas de defunción por parte de un familiar.

En ambos casos, esta etapa se extenderá hasta el 17 de junio y será gestionada por los tribunales electorales departamentales, y las oficinas de los Serec, en el marco del calendario electoral rumbo a las Elecciones Generales del 17 de agosto (actividades 23 y 24).

La medida asumida está dirigida a las personas que fueron inha-

bilitadas por no haber emitido su voto en dos procesos electorales anteriores o por no haber cumplido sus funciones como jurados o jurados electorales (cumplimiento de la Ley 018, Art. 77).

El trámite de rehabilitación puede realizarse de manera presencial o en línea. En ambos casos, se requiere únicamente la cédula de identidad vigente y la presentación del formulario de rehabilitación, el cual está disponible de forma gratuita.

Paralelamente, el Tribunal Supremo Electoral (TSE) tiene una plataforma de consulta denominada Yo Participo, para que la ciudadanía pueda verificar el estado de su registro o el de familiares, con el fin de otorgar a los interesados la oportunidad de presentar sus solicitudes de rehabilitación o depuración, según corresponda, para fines del Padrón Electoral.

Cotizaciones gentileza de:



2da. QUINCENA MAYO	ESTANO L.F. \$us. 14,48	PLOMO L.F. \$us. 0,89	ZINC L.F. \$us. 1,19	COBRE L.F. \$us. 4,30	ANTIMONIO T.M.F. \$us. 58.250,00	WOLFRAM T.M.F. 21.460,28	BISMUTO L.F. \$us. 11,60	ORO O.T. \$us. 3.278,65	PLATA O.T. \$us. 32,53	COTIZACIÓN DEL DÓLAR	
										VENTA 6.96	COMPRA 6.86

Oruro enfrenta aumento de infecciones respiratorias agudas

LA PATRIA

El departamento de Oruro ha registrado un incremento en los casos de Infecciones Respiratorias Agudas (IRA), con 76 sospecho-

sos de influenza, de los cuales 30 han sido confirmados, según informó Leydi Martínez, responsable de la Unidad de Epidemiología del Servicio Departamental de Salud (Sedes) Oruro.

La alerta epidemiológica fue emitida hace un mes para preparar al sistema de salud ante esta situación.

En un porcentaje, un 10% de los pacientes se encuentran internados y el resto en domicilio guardando aislamiento domiciliario.

Este año se reportaron dos fallecidos por influenza, una bebé de diez meses y una adulta mayor de 86 años que tenía patología de base como diabetes y una infección del tracto urinario. Ambos pacientes no tenían la vacuna.

A nivel nacional se tiene un incremento de casos de procesos respiratorios y se prevé entrar en una zona de meseta, lo que significa que comenzarán

a reportar datos similares antes de ingresar en una zona de descenso.

“Esto va a depender mucho de la respuesta que tenga también la población con la vacunación, así que instamos siempre a que todos acudan a la vacunación, que es importante”, indicó Martínez.

En Oruro, se tiene una tasa de ataque actualmente de 1,5, lo que significa que de cada 100 personas que se resfrían, 1,5 se complican. Esto está por debajo del estándar que es de cinco.

“Tenemos que continuar con las medidas de prevención, el uso del barbijo en personas que están evidentemente con algu-



Incrementan los resfríos en Oruro /LA PATRIA

na sintomatología de resfrío, el lavado de manos... el distanciamiento social también es importante”, dijo Martínez.

Todos los establecimientos de salud, tanto del sistema público como privado que tienen vacunatorio, están abiertos a la vacunación contra la influenza, que es gratuita y totalmente disponible.

“Es más o menos una semana que hemos tenido ya

a disponibilidad la vacuna y a nivel Bolivia somos el primer departamento estadísticamente con vacunación contra la influenza”, resaltó Martínez.

Se recomienda continuar con las medidas preventivas como el uso del barbijo y el lavado frecuente de manos. Además, es fundamental ventilar los ambientes para asegurar un adecuado recambio de aire.



Sedes insta a la vacunación contra la influenza /SEDES

8 artistas de La Paz transmiten las “Creencias Andinas” en su exposición en la galería Valerio Calles

LA PATRIA

La galería de arte Valerio Calles de la ciudad de Oruro alberga las obras del “Colectivo artEcocien” cuya muestra fue titulada como “Creencias Andinas” y expone el talento de ocho protagonistas.

La muestra artística que estará hasta el 29 de mayo, tiene como expositores a Germán Condori, Braulio Condori, Juan Alano, Alexander Aguirre, Danitza Rivas, Edwin Ticona, Gabriela Sillo y Vladimir Velasco.

“Estamos con el grupo de jóvenes, futuros artistas quienes luego de haber egresado de la universidad están tratando de ganar experiencia en otros espacios y este es el primero donde están saliendo...hay una variedad de obras desde pas-



Inauguración de la muestra pictórica “Creencias Andinas” en Oruro /LA PATRIA

teles, dibujos, óleos y más con la temática de creencias andinas”, destacó el artista plástico y docente, Braulio Condori Sausa.

Sobre el trabajo de Braulio, él aseguró que se inspiró en retratos de músicos que llevan la creencia andina, es

el caso del rostro de Franz Chuquimia, Luzmila Carpio y otros más.

“Soy de la ciudad de La Paz y traigo para Oruro mis obras y contexto con esta muestra titulada Creencias Andinas, que son el contacto con nuestra tierra

Pachamama y refleja esas creencias de agradecimiento y sus elementos, como la Cruz Andina, Cóndor y otros más”, complementó el artista Edwin Ticona.

La muestra se inauguró la noche del viernes 16 de mayo y continuará has-



Los artistas presentaron sus obras que permanecerán hasta el 29 de mayo /LA PATRIA

ta el 29, con la exposición de diversas técnicas que fusionan la primera experiencia de los egresados de arte del departamento de La Paz, junto con el conocido Braulio Condori, quien los acompaña en la muestra pictórica.

En el recorrido por el salón, se puede apreciar los colores tradiciones de los andes, sus creencias, ritos y cultura plasmada a través del pincel y otras técnicas colgadas en las paredes del “Valerio Calles”.

Feria Oruro Moderno enfrenta conflicto por reubicación de vendedores

LA PATRIA

Comerciantes de la Feria Artesanal y Recreativa "Oruro Moderno" se movilizaron en las puertas del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO), exigiendo autorización para asentarse por dos días en la feria trasladada a la zona Sur de la ciudad. Durante la protesta, demandaron una audiencia con el alcalde Adhemar Wilcarani y solicitaron la renuncia del jefe de la Unidad de Mercados, Gherson Pally.

Los comerciantes que suelen asentarse en la Avenida España durante la Feria Oruro Moderno exigieron que las autoridades les autoricen poner sus puestos de venta en el mis-

mo lugar. Con banderas y carteles de protesta, instalaron su manifestación en las puertas de los edificios municipales y bloquearon una vía.

En un momento, los gremiales rebasaron el cordón de seguridad e ingresaron por la fuerza a los ambientes del GAMO exigiendo audiencia con el burgomaestre e increpando al jefe de Mercados.

Pally, en contacto con LA PATRIA, explicó que el año pasado se había tenido el mismo conflicto, ya que los asentamientos tanto en la zona Norte como en la zona Sur han ido creciendo hacia el centro de la ciudad, generando molestias tanto en el sector del transporte como en otros comercian-

tes que están al interior de la feria.

Mencionó que se han mantenido reuniones con comerciantes de ambas zonas, donde se firmaron actas de compromiso de reubicación para esta gestión plasmadas mediante el Decreto Municipal N° 377.

Este año, en la zona Norte se ha logrado realizar la reubicación de las dos cuadradas que llegaban hasta el surtidor de las cinco esquinas. Sin embargo, en la zona Sur ha habido conflictos con diversas cuadradas. Según Pally, algunos sectores sí se han reubicado al interior de la feria, pero otros comerciantes se han rehusado a cumplir el acta de compromiso que firmaron en la pasada gestión.

Al estar vigente el Decreto Municipal N° 377, Pally aseveró que la Unidad de Mercados no podía autorizar asentamientos fuera de los límites establecidos por dicha normativa.

"Lo que ellos han exigido es que la Unidad de Mercados les autorice, mediante una boleta de comprobante de caja, la cancelación del asentamiento del puesto de venta", explicó.

Luego de una reunión sostenida con las autoridades del municipio, se previó una próxima reunión para el jueves. Hay otra parte que exige el cumplimiento del Decreto Municipal N° 377: el sector del transporte y los feriantes del día domingo del Mercado Young quedaron en



Comerciantes generaron tensión en puertas del GAMO/LA PATRIA

cuarto intermedio. "Los comerciantes tienen que hacer llegar primeramente un directorio legalmente consolidado", dijo Pally.

Se les solicitó conformar un directorio legal y acreditarlo ante el municipio para poder reunirse y ver cómo mejorar el artículo 7 del Decreto Municipal N° 377.

El conflicto refleja tensiones entre los intereses comerciales y las normativas municipales vigentes. La situación afecta no solo a los comerciantes involucrados sino también al sector transporte y otros vendedores dentro del área afectada por las movilizaciones.

TED Oruro recibe a Foro Amupei para socializar la paridad y alternancia en candidaturas

LA PATRIA

Integrantes del Foro Ciudadano Amupei protagonizaron una protesta en puertas del Tribunal Electoral Departamental (TED) de Oruro, por la falta de participación femenina en los binomios presidenciales en competencia. Vocales de la institución recibieron a las manifestantes para analizar esta situación.

"El cumplimiento del criterio de paridad y la alternancia de género en las listas de candidaturas están garantizadas por el Órgano Electoral Plurinacional", sostuvo el vocal del TED Oruro, Iver Pereira Vásquez en la explicación con integrantes del Foro Ciudadano Amupei

que expresaron su protesta por la falta del alcance del criterio en los binomios presidenciales de las organizaciones políticas que participarán en las Elecciones Generales 2025.

"El OEP ha constituido un sistema digital para el registro de candidaturas y que garantiza que se respete la alternancia y paridad. Los partidos que no cumplan, no podrán concluir la inscripción de sus candidatos. De esta forma, estamos garantizando la participación de las mujeres que también puedes sobrepasar el 50 por ciento", explicó el vocal Pereira.

Las integrantes del "Foro Ciudadano Amupei", a través de su integrante Gladis Magne,

expresaron su molestia por la inscripción de los binomios presidenciales donde no se ha incorporado a la mujer para ocupar los cargos de presidente o vicepresidente del país, con excepción de algunos anuncios de las organizaciones políticas.

"A nosotras nos tocará ser vigilantes para que se cumpla (el criterio de paridad y alternancia), y que en una próxima elección haya una mujer que gobierne el país, sea presidente o vicepresidente. Queremos que las mujeres estén en estos temas decisivos que no nos vean como una mano de obra, sino como propositivas", sostuvo.

Las integrantes estuvieron en el frontis del

TED Oruro realizando su protesta con megáfonos, la autoridad electoral invitó a las mujeres de Amupei para explicar el Reglamento de Inscripción de Candidaturas para las Elecciones Generales 2025.

Pereira reiteró que todas las autoridades del OEP están comprometidos en hacer cumplir el criterio de paridad y alternancia.

El vocal del TED Oruro explicó que en los departamentos donde se encuentre diputados plurinominales impares, las listas deben ser encabezadas por una mujer. En el caso de los senadores, las organizaciones políticas deben registrar en cinco departamentos sus listas presididas por una mujer.



Integrantes del Foro Ciudadano Amupei en el TED Oruro hacen conocer su preocupación por la falta de presencia femenina en binomios presidenciales /TED ORURO

Reforzó que la alternancia entre mujer - hombre, u hombre - mujer, debe aplicarse en cada candidatura titular y suplente.

El OEP mantiene su lineamiento de hacer cumplir el criterio de paridad y alternancia implementado

desde las Elecciones Generales 2020 y que posibilitó al país tener por primera vez una Asamblea Legislativa Plurinacional con una notable cifra de paridad de un 53.1% de mujeres en la Cámara de Diputados y un 47.3% en el Senado.

Trágico accidente motiva suspensión de excursiones escolares en Oruro

LA PATRIA

Tras el accidente de tránsito que involucró a la Unidad Educativa Antonio José de Sainz, en el cual un profesor perdió la vida, la Dirección Distrital de Educación Oruro dispuso la suspensión de las excursiones escolares programadas hasta nuevo aviso.

Mediante una circular, la Dirección Distrital de Educación Oruro hizo referencia al accidente de tránsito registrado el viernes 16 de mayo de 2025, en el cual varios estudiantes de la mencionada unidad educativa resultaron heridos y además se registró el fallecimiento de un educador al momento en el que

retornaban de la excursión en Cala Cala.

En ese sentido, mediante un documento, la Dirección Distrital informó a los directores de unidades educativas sobre las medidas adoptadas tras este trágico suceso.

En primera instancia se lamentó profundamente el fallecimiento del profesor y en su memoria se declaró duelo oficial; además, se dispuso la suspensión de todas las excursiones programadas hasta nuevo aviso.

En ese marco, la Dirección Distrital convocó a una reunión de emergencia para hoy 20 de mayo a las 08:30 horas en ambientes de la institución, a los directores que tuvieran programada la correspondiente excursión, ya que esta decisión debe ser considera-



Trágico accidente motivó a suspender las excursiones / LA PATRIA



Estudiantes resultaron heridos en accidente de tránsito al retornar de las excursiones / LA PATRIA

da en coordinación con los maestros, juntas escolares y Gobiernos Estudiantiles en cada unidad educativa. Esto se realizará con el objetivo de priorizar la seguridad y bienestar de todos los miembros de la comunidad.

de mayo, las unidades educativas de Oruro realizaron sus excursiones escolares a diferentes localidades del departamento como parte de las actividades programadas en el año. La suspensión actual busca priorizar la seguridad y bienestar de todos los miembros de la comunidad educativa ante este trágico evento.

EXCURSIONES

Durante todo abril y parte

Estudiantes heridos en accidente reciben alta médica en Oruro

LA PATRIA

16 estudiantes del Colegio Nacional Antonio José de Sainz resultaron heridos en un accidente de tránsito en Cala Cala, Oruro, y han recibido su alta médica tras ser atendidos en el Hospital Oruro-Corea. El director del Complejo Hospitalario "San Juan de Dios", Raúl Guibarra, informó sobre la atención brindada a los pacientes el viernes por la tarde.

Aproximadamente a las 18:30 horas del viernes se recibió a 16 pacientes provenientes del accidente. Los pacientes fueron evaluados por el personal de emergencias de manera rutinaria.

Según Guibarra, los pacientes primero son evaluados para determinar quiénes revisten mayor gravedad; seguidamente, los que no corren ningún

riesgo y los que están levemente lesionados son evaluados al último.

Los más graves tuvieron diagnósticos como luxación de cadera izquierda sometida a reducción cerrada, fractura de huesos propios de la nariz y heridas contusas y cortantes en la región de la cara en tres pacientes. Uno sufrió una herida cortante en la pierna derecha que fue suturada y evaluado por el servicio de traumatología. También se registraron dos fracturas de fémur, una diafisaria derecha que fue evaluada y reducida por el personal de traumatología.

Se documentaron dos traumatismos craneoencefálicos leves que fueron evaluados por el servicio de neurocirugía sin complicaciones, así como traumatismos abdominales, uno cerrado que esta-

ba en evaluación hasta el fin de semana por el servicio de cirugía. Además, se reportaron contusiones a nivel de columna lumbar y poli contusas.

Guibarra indicó que los estudios realizados no fueron a costo de los familiares, ya que se activó el plan del servicio de traumatología de emergencias del hospital. Se realizaron laboratorios necesarios y tomografías para evaluar a los pacientes integralmente.

La mayoría fue dado de alta el sábado y solo queda un paciente internado en el Hospital General "San Juan de Dios", el conductor de 71 años con diagnóstico de politraumatismo y trauma facial.

Una maestra del Colegio Nacional Antonio José de Sainz relató que luego del accidente se trasladó a los estudiantes al Hospital Oruro-Corea, pero no se



Los estudiantes fueron dados de alta / CORTESÍA

les brindó atención oportuna ni eficiente.

"Se tuvieron altercados con una licenciada que quería que ingresen a pie cuando los estudiantes tenían problemas de la cintura para abajo; no quiso prestarnos camillas", explicó la educadora.

Guibarra respondió a estas observaciones aclarando que en situaciones de emergencia, las personas tienden a desesperarse.

"Es entendible porque

primero quieren resguardar la vida de sus familiares; esto es esperable", afirmó. Aseguró que se prioriza la atención a quienes revisten mayor gravedad y destacó que se informará adecuadamente a los familiares sobre este proceso.

Además, Guibarra enfatizó que la calidad de atención es una prioridad y advirtió sobre medidas legales para el personal que no atienda

adecuadamente. "Evidentemente eso no les va a gustar a la gente... nosotros no nos va a temblar la mano para tomar acciones", concluyó.

En total, se registraron diagnósticos variados entre los estudiantes atendidos: luxaciones, fracturas y contusiones diversas. La atención inicial incluyó estudios complementarios como tomografías y análisis clínicos sin costo para las familias afectadas.

EDITORIAL

VENCIO EL PLAZO PARA INSCRIBIR CANDIDATOS

Ayer venció el plazo para la inscripción de alianzas y partidos políticos, además de los candidatos o binomios presidenciales, además del 80 por ciento de las planillas que acompañarán a los presidenciales, lo que causó expectativa en la población, que busca conocer a quienes se animarán a sacar al país de la crisis.

Las elecciones presidenciales en Bolivia, que se realizarán el 17 de agosto de este año, son importantes y causan mucha expectativa en la población, porque para muchos será crucial el tipo de gobierno y el plan que presente para salir de la crisis económica y energética en que está sumido el país.

Pese a que el Movimiento Al Socialismo, MAS, para muchos es el responsable de la crisis económica y de combustibles que vive en la actualidad Bolivia, aún hay personas que apuestan por ese partido político, por lo que en horas recientes anunciaron la presentación de Eduardo del Castillo como candidato presidencial.

Asimismo se presentó a Wilma Alanoca como acompañante de fórmula de Evo Morales, quién estaría inhabilitado como candidato presidencial, y tampoco señalaron cuál será la sigla a la que representarán, pese a la insistencia de los seguidores del exmandatario, no lograron inscribirse como alianza o partido político.

El Tribunal Supremo Electoral tendría que rechazar la fórmula de Evo Morales, al estar este ciudadano inhabilitado, pero días atrás señalaron que se aceptó su inscripción pero se tendría que analizar su inhabilitación.

Las otras fuerzas políticas lograron su inscripción días antes, y fueron pocas las que dejaron para el final

dicho requisito para participar en las elecciones 2025, una de esas fue la opción de Andrónico Rodríguez quién finalmente aceptó participar con Alianza Patriótica de Félix Patzi.

En el caso de Andrónico Rodríguez es probable que su candidatura se vea afectada porque el Movimiento Tercer Sistema, que es la base de la Alianza Patriótica estaría inhabilitado por una orden judicial del Tribunal Departamental del Beni.

Algunos candidatos todavía pueden repensar, cambiar de opinión, y bajar su candidatura a días antes de las elecciones, por lo tanto, muchas cosas pueden pasar hasta llegar al día de los comicios, el 17 de agosto, se tendrá que esperar pacientemente para ver qué es lo que ofrece el panorama político de este año.

Entre los precandidatos que emergieron meses atrás, algunos desistieron de participar en las elecciones de agosto, para dar paso a otros más jóvenes o más experimentados.

En las redes sociales aparecen muchos "analistas", algunos con conocimiento de causa y otros improvisados, que están hablando del escenario político que se presenta en Bolivia criticando a unos y otros candidatos, o resaltando las cualidades que ven en cada uno.

Lo importante es conocer a los candidatos y sus programas políticos para tomar una decisión consciente, que más o menos mostrará las consecuencias de nuestras elecciones, pero también con la esperanza de que esas promesas electorales sean cumplidas al cien por ciento, sólo así el país podrá avanzar hacia su desarrollo y dejar atrás los días de retroceso y de crisis.

Lo importante es conocer a los candidatos y sus programas políticos para tomar una decisión consciente, que más o menos mostrará las consecuencias de nuestras elecciones, pero también con la esperanza de que esas promesas electorales sean cumplidas

DESDE LA TIERRA

Café con pan, queso y palta

POR: LUPE CAJAS

El pantano provocado por el (No) Estado Plurinacional no consigue engullir a los bolivianos porque existe una resistencia silenciosa. Es un tejido social aún resiliente que cubre todo el territorio nacional, pero que en La Paz adquiere una particularidad grandeza porque el combate es aún más intenso, a veces dramático.

Bloques cotidianos y permanentes, dinamizos trimestrales, impuestos concentrados en unos pocos, controles sanitarios discrecionales, falta de divisas, falta de carburantes y de gas licuado, aumento diario de los insumos son las vallas para vencer.

Sin embargo, cuando la gente despierta, el dinosaurio todavía está ahí. Un dinosaurio más simpático del imaginado por Augusto Monterroso porque representa a esas personas que están dispuestas a superar los obstáculos.

Son esos pequeños, medianos y grandes empresarios que hacen malabarismos para conseguir harina, sal, manteca, combustible; que trabajan de noche para que al amanecer la tienda de barrio tenga la canasta lista con marraqueta fresca, samita o chamillo. Los pacheños gozaron siempre de panecillos fantásticos; quizá porque la altura influye en la cocción. El pan de Laja es legendario. Un griego nacido en la misma isla de Homero trajo la marraqueta. Una familia italiana le dio apellido con esa costra tostada que la hace única.

En la época del modelo de libre mercado aumentaron las ofertas y variedades. Hay pan alemán, pan francés, pan árabe, pan pita, pan negro, pan con linaza, pan con semillas, panes redondos, panes largos, panes cortos. Empresas emblemáticas como San Gabriel brindan su producto en el desayuno escolar para escuelas urbanas y rurales.

Los fabricantes de quesos unen tradiciones con novedades. Los quesos de la provincia Ingavi fueron siempre notables y Tiahuanacu es el pionero. Collana en la provincia Aroma es famosa marca de queso blanco para el pan, para el plato pacheño, para combinarlo con leche condensada o con mermelada de frutillas. Los viajeros se detienen en El Tholar sólo para disfrutarlo.

En los años noventa, cuando el estado alentaba la inversión privada, aparecieron los quesos sofisticados, de inspiración francesa, danesa, holandesa, belga. Cooperantes que eligieron quedarse en el país juntaron sus recetas con las habilidades locales. Pronto sobresalió Flor de Leche con su fábrica en Achocalla. La caja con los quesos madurados, Achocalla, Brie, Tilsit es un preciado regalo navideño. Ofrece un circuito de degustación en su local campestre.

El producto que ha evolucionado como un gigante es el café yungueño. Fue el lugar privilegiado para los granos traídos en legendarias travesías desde Etiopía, Europa hasta América en el siglo 18. Por muchos años fue una bebida caliente artesanal, a veces tosca, aunque siempre acertada para combatir el frío. Café con pan en Unduavi era la posta indispensable para quien ingresaba desde el páramo a la selva.

Son varios los nombres de los que abrieron el paso al café industrial en el siglo XX como Royal, Copacabana, el moka introducido por un italiano. Los cultivos enfrentaban constantemente plagas como la roya.

Una vez más, fue el ambiente económico favorable a la inversión y al trabajo legal el que auspició en las últimas décadas del siglo XX la transición de ese café rural a un café de altísima calidad. También incluyeron programas de erradicación de la coca ilegal, sobre todo en Caranavi, donde llegaron expertos colombianos. De las decenas de inscritos, pocos continuaron, pero el resultado es espectacular.

No solamente en la ciudad se consume café de primera sino en pueblos como Coroico donde la cafetería MyM, de Marcos y Maritza brinda diversas formas de consumir café con inspiración italiana. El café de Madini es servido en Alexander Coffé. El café de Yanacachi está destinado casi en su totalidad para la exportación. Los jóvenes que inventaron la franquicia de Typica se hicieron famosos primero con su variedad para preparar la bebida, igual que los dueños de Bronce y de decenas de locales en Sopocachi, en el casco antiguo, en la Sagárnaga. Tomar café es un saber, una pertenencia.

Cerca de las universidades hay puestos que sirven café con pan con palta. Otro acierto. Hay buena palta en Santa Cruz y en Sucre, pero la palta yungueña es la preferida. También compite la peruana. La palta, el aguacate, se ha convertido en un producto de lujo en el mundo, tanto que su producción masiva ha traído secuelas medioambientales en territorios no adecuados, como en Chile.

Cada uno de estos productos une la tradición con la modernidad y la capacidad de nuevos aprendizajes. Con su esfuerzo, los emprendedores nos ayudan a despertar con el aroma de café, el pan caliente, queso fresco, palta. Al mismo tiempo alientan la fe en la patria de la infancia.

LA PATRIA

Directores - Gerentes:

Enrique Miralles Bonaccarrere (†)
Marcelo Miralles Bová (†)

Gerente General: Marcelo Miralles Iporre

Directora: Ximena Miralles Iporre

Jefe de Redacción a.i.: Álvaro Miguel Escalera Zambrana

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892
Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782
Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781
Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780
Contacto Avisos: 71888040 - 65410105
Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714
(A partir de las 20:00 horas)

Contactos: direccion@lapatria.com.bo - lapatriaoruro@gmail.com

Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,
Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central.
Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835
corporativo@lapatria.bo

Oficina Cochabamba - Teléfono 76139002
cochabamba@lapatria.com.bo

Impresor: Editora S.I.C. Limitada

Depósito Legal: N° 5-3-919-95 (Ley 1322)

Oruro - Bolivia

Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal de Ética de la
Asociación Nacional de la Prensa
tribunal@anpbolivia.com



Fragmentación política amenaza futuro de Bolivia, advierte Valdez

LA PATRIA

El diputado de Comunidad Ciudadana, Orlando Valdez, a través de un video destacó que en la actualidad hay una fragmentación política en Bolivia, pues existen siete frentes opositores que van por separado y tres por el lado del oficialismo, lo que ha contribuido a una crisis social, económica y política en el país.

Valdez, quien representa a la bancada de Comunidad Ciudadana por el departamento de Oruro, destacó la necesidad de

unidad entre los actores políticos para enfrentar la situación actual.

Valdez indicó que “yo estuve siguiendo a un frente que está en carrera electoral, me doy cuenta del clamor de la gente, ese pedido de unidad real”. Además, mencionó que “el parlamento de la Asamblea Plurinacional, donde los oficialistas y opositores están divididos, ha dañado la política de nuestro país”, lo que ha llevado a convertir en intereses particulares lo que pide la gente para salvar Bolivia: unidad y convergencia.

El diputado también advirtió que esta es “la última oportunidad que tiene la oposición”, ya que si gana el Movimiento al Socialismo (MAS) en las elecciones de 2025 se continuará con el llamado modelo económico socio comunitario productivo.

De ser así, para salir de la crisis, consideró que el MAS tendría que “abrirse al estilo de la China comunista, capitalista y con un modelo de Estado autoritario”.

Valdez explicó que “así se construirá el Movimiento al Socialismo” y

enfaticó la importancia de constituirse en un modelo distinto junto a la oposición para generar un modelo de economía naranja. En este contexto, alertó sobre la situación actual del país: “Bolivia está en cero con los aranceles para los inversores y pequeños empresarios; el fin de las empresas es inminente”.

Finalmente, Valdez hizo un llamado a “hacer inyecciones de todo tipo en nuestro país por parte de la comunidad internacional”, sugiriendo que no solo China debe estar involucrada. También



El diputado Valdez se pronunció a través de un video compartido en redes sociales /FRSS

instó a dejar de controlar las instituciones del Estado para que estas sean independientes. Concluyó afirmando que “es la última oportunidad que tienen los líderes... porque la democracia es eso: se construye en base a los consensos también”.

Situación política de Morales provoca posiciones encontradas entre seguidores y detractores

LA PATRIA

La situación política del exmandatario Evo Morales Ayma, provocó posiciones encontradas entre distintos ciudadanos. Ayer antes del cierre de las postulaciones para candidaturas rumbo a las Elecciones Generales 2025, muchos expresaron su parecer respecto a la insistencia del exmandatario de ser candidato, a pesar de la sentencia constitucional que lo inhabilita.

Para algunos, este intento de inscribirlo para que ingrese a la carrera electoral, es “cuestionable”, mientras que para otros es “un derecho”. En un sondeo que LA PATRIA realizó ayer, de cinco entrevistados tres hicieron conocer su descontento y otros dos, su apoyo.

“No, totalmente negativo, que pierda, el MAS que no haya más, que despidan, porque sino va a seguir haciendo pelear gente y eso es seguro... tiene que haber

otros postulantes”, destacó Justo Cruz a LA PATRIA.

Del mismo modo, otro de los ciudadanos cuestionó la defensa de seguidores de Morales para que se postule como candidato presidencial, a pesar de observaciones del Tribunal Supremo Electoral (TSE).

“Nosotros vemos que la situación política se está agravando y hay una total crisis y creemos que la intención de repostulación de Evo es hacer creer al pueblo que habrá una bonanza económica si vuelve y eso es mentira... él ha malgastado los recursos económicos y no ha habido una verdadera nacionalización, por eso creemos que el retorno, independientemente de su habilitación o inhabilitación, sería nefasto”, replicó otra ciudadana.

Un tercer entrevistado coincidió en su desacuerdo y argumentó que se nece-

sitaba que los binomios presidenciales tengan renovación de liderazgos, aseguró que tanto en oficialismo como en oposición “hay mucha gente que se está reciclando”.

A FAVOR

Por otra parte, autoridades afines a Morales como el diputado Quintín Villazón, argumentó que el resultado se debe ver en urnas, pero que se debe respetar la habilitación del exmandatario.

“No es posible que mediante resoluciones constitucionales... inhabiliten y dejen proscrito a nuestro comandante Evo Morales, no admitirá el pueblo boliviano... el viernes han marchado varios en su apoyo, que lo inscriban, en la cancha se ve, es su derecho”, expresó.

Otro de los simpatizantes de Morales argumentó que es una persona que

“arrastra masas y sabe como estar con su pueblo”, asegurando que fue un líder diferente en la historia de Bolivia.

Entre acuerdos y desacuerdos de la población, ayer a la medianoche fi-

nalizó el plazo para candidaturas de los binomios presidenciales y otras autoridades, antes de este cierre, los simpatizantes de Morales advirtieron movilizaciones escalonadas si el TSE no lo habilitaba.



El pasado viernes los simpatizantes de Morales se movizaron exigiendo su habilitación /APG

COLEGIO MÉDICO DE ORURO
MIEMBRO DEL COLEGIO MÉDICO DE BOLIVIA
ORURO - BOLIVIA

**CONVOCATORIA
ASAMBLEA ORDINARIA**

En cumplimiento del Art. 64 y 67 del Estatuto Orgánico y Reglamentos del Colegio Médico de Bolivia, el Directorio del Colegio Médico de Oruro, convoca a todos los Médicos colegiados a la ASAMBLEA ORDINARIA, que se realizará el día lunes 26 de mayo del año en curso a horas 17:00, en el Auditorio Principal del Colegio Médico, ubicado en la calle Belzu Esq. Vásquez.

Con el siguiente orden del día:

- Informe de la Directiva Saliente
- Posesión de la Directiva 2025 - 2027

La Asamblea se realizará de acuerdo a los Estatutos y Reglamentos del Colegio Médico de Bolivia.

Oruro, 20 de mayo 2025

LA DIRECTIVA

Dr. Hernán R. Márquez Ajata
SECRETARIO GENERAL
Dr. Ariel Soto García
SECRETARIO DE HACIENDA

Dr. Marcelo A. Quilo Dorado
PRESIDENTE

El TSE revisará requisitos de candidatos hasta el 6 de junio; lista oficial aún pendiente



El Presidente Arce y representantes del MAS tras presentar su inscripción /APG



Responsables de ADN llegando al TSE /APG

LA PATRIA

A cumplirse las 00:00 horas de este 20 de mayo de 2025, el secretario de Cámara del Tribunal Supremo Electoral (TSE) Luis Arteaga informó que cumplieron con el registro todos los partidos políticos; alrededor de 2.500 candidatos se presentaron.

Arteaga detalló que hasta el 6 de junio darán a conocer la lista oficial de los candidatos habilitados, ya que durante estos días harán la revisión de los requisitos de los postulantes. Además, hicieron la recep-

ción de los documentos de las cinco alianzas políticas y los cinco partidos políticos habilitados.

“Tenemos que informar también que se han registrado más de 2.500 candidatos en su totalidad y falta ahora la revisión y verificación documental de los partidos que han ingresado, pero todos los partidos políticos habilitados han logrado ingresar, han registrado sus candidatos en el sistema y solo faltaría esta presentación formal tanto de la lista como de la documentación pertinente”, dijo.

Con relación al tema

de la suspensión del registro de candidatos del Movimiento Tercer Sistema con la Alianza Popular, el secretario indicó que se realizó la inscripción de las candidaturas, pero que queda en suspenso hasta que se lleve a cabo la audiencia este 21 de mayo. Mencionó que los vocales del TSE determinaron dar cumplimiento a la sentencia constitucional del Beni.

La alianza registró como candidatos al presidente de la Cámara de Senadores, Andrónico Rodríguez, y a la exministra de Planificación en el gobierno de Morales, Ma-

riana Prado, luego de que Rodríguez aseveró no ser candidato de la derecha ni del “arcismo”.

En el caso de la candidatura del exmandatario Evo Morales y Wilma Alanoca por el denominado grupo Evo Pueblo, Arteaga expresó que el nombre de la agrupación política no cuenta con personería jurídica y que los partidos Frente Para la Victoria (FPV) y Partido de Acción Nacional Boliviano (PAN BOL) tienen la sigla anulada.

Durante la jornada, la concejal de El Alto, Wilma Alanoca, denunció que no les permitieron el

paso para poder realizar la inscripción con la sigla de PAN BOL y algunos sectores sociales amenazaron con realizar movilizaciones en caso de que no se habilite la candidatura de Morales.

LISTA

Si bien el TSE no oficializó una lista, trascendió en horas previas que los binomios inscritos son los siguientes: por la Alianza Unidad, Samuel Doria Medina y José Luis Lupo, a presidente y vicepresidente respectivamente; Jaime Dunn y Edgar Urión por Nueva Generación Patriótica; Jorge Quiroga y Juan Pablo Velasco por la

Alianza Libre; Rodrigo Paz y Edman Lara por el Partido Demócrata Cristiano; por el MAS, Eduardo Del Castillo y Milan Berna; por la Alianza Popular, Andrónico Rodríguez y Mariana Prado; Jhonny Fernández y Felipe Quispe por Unidad Cívica Solidaridad; por la Alianza Libertad y Progreso ADN, Paulo Folster y Antonio Saravia; Eva Copa y Jorge Richter por el partido Morena; y Mandred Reyes Villa y Juan Carlos Medrano por APB Sumate.

Sin embargo esta lista no es oficial y el TSE reiteró que recién se conocerá a los habilitados hasta el 6 de junio.

Invitación Necrológica

Papito, fuiste ejemplo de amor, bondad y paciencia. Tus consejos siempre quedarán grabados en nuestros corazones. Dejaste una huella y un vacío inmenso; te amaremos por siempre, porque ahora, papito amado, eres nuestro ángel.

SR. WILFREDO EFRAIN BELLIDO ÁLVAREZ
ACAECIDO EN CALAMA - CHILE
(Q. E. P. D.)

Alfredo Bellido Guerra (†), Graciela Álvarez de Bellido (†), padres; Mónica Bellido Álvarez (†), hermana; Nancy Urey vda. de Bellido, esposa; Mónica, Alfredo, Vinka, Willy, Graciela y Jaqueline, hijos; Lizzet Loayza, Karina Rondón, Francisco Cruz, hijos políticos; Alexis, Sebastián, Michelle, Martín, Vinka, Monserrat, Diego, Leonardo y Xaviera, nietos y demás familia, invitan al velorio de sus restos mortales el día martes 20, que se llevará a cabo en la Funeraria Morales, salón velatorio Celestial, calle La Paz y Lira.
La familia doliente agradece su apoyo en estos momentos de dolor.
Oruro, mayo de 2025





Edman Lara con su comitiva rumbo a presentar su candidatura /APG

0525-214-20

Alianzas políticas presentan candidatos a la presidencia en medio de tensiones electorales

LA PATRIA

El 19 de mayo de 2025, las alianzas y partidos políticos concluyeron con la presentación de sus candidatos a la presidencia, vicepresidencia, senadores y diputados ante el Tribunal Supremo Electoral (TSE). Gran parte de las organizaciones políticas lo hizo con el acompañamiento de sus candidatos y movilizaciones de apoyo.

La alianza Movimiento Popular hizo oficial la candidatura de Andrónico Rodríguez y Mariana Prado en un acto en el hotel Europa de la ciudad de La Paz. En la concentración participaron varias organizaciones sociales que brindaron su apoyo a Rodríguez.

El presidente de la Cámara de Senadores llegó hasta las instalaciones del TSE en una caravana, acompañado de exsimpatizantes del exmandatario Evo Morales, como el exalcalde Mario Crondembol, quien ahora será el jefe de campaña del parlamentario.

Sin embargo, antes de que



Andrónico Rodríguez y Mariana Prado /INTERNET

esta concentración llegara hasta las oficinas del Órgano Electoral, se dio a conocer una medida cautelar que ordenaría al TSE no aceptar las candidaturas del partido Movimiento Tercer Sistema (MTS), pero el Órgano recibió las inscripciones.

Durante horas de la tarde, pese a la sentencia constitucional que lo inhabilita, el sector de Evo-Pueblo anunció que sus candidatos son el expresidente Evo Morales y la concejal de El Alto, Willma Alanoca. El blo-

que llegó hasta las instalaciones del TSE para intentar inscribir a sus candidatos por los partidos Frente Para la Victoria (FPV) y el Partido de Acción Nacional Boliviano (Pan-Bol).

Sin embargo, la Policía que custodiaba el lugar no permitió el paso porque no contaban con las credenciales. Alanoca denunció que el Órgano Electoral está actuando de manera ilegal y que presuntamente habría una orden para que no les permitieran el acceso.



El binomio del MAS fue presentado en días previos /INTERNET

El 7 de mayo de 2025, la sala plena del Tribunal Supremo Electoral (TSE) determinó cancelar la personería jurídica de los partidos políticos FPV y Pan-Bol, y dejar sin efecto cualquier determinación que vaya en contra de la reglamentación que regula la personería jurídica de los partidos políticos.

El mismo día, el Movimiento Al Socialismo (MAS) inscribió a sus candidatos, el exministro de Gobierno Eduardo Del

Castillo y el exdirigente Milán Berna. Desde horas de la mañana circuló una invitación para acompañar a sus candidatos desde la plaza San Francisco del departamento paceño hasta las instalaciones del TSE.

De la misma manera Nueva Generación Patriótica (NGP), realizaron la inscripción de sus candidatos, aunque solo los delegados llevaron a cabo la acción, sin la presencia de los candidatos.

Tres partidos políticos enfrentan denuncias ante el TSE

LA PATRIA

El vocal del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Francisco Vargas, informó que existen tres denuncias en contra de los partidos políticos del Movimiento Tercer Sistema (MTS), el Partido Demócrata Cristiano (PDC) y la Unión Cívica Solidaria (UCS).

Vargas detalló que las denuncias serán analizadas y, en caso de que estas sean admitidas, los partidos tendrán derecho a la defensa, pero si se comprueban las irregularidades, podrían ser canceladas de acuerdo con lo que establece las normas.

El vocal indicó que, aunque estén en una etapa



El MTS de Félix Patzi no podía inscribir candidaturas /APG

electoral, si incurren en las causales que están establecidas en la norma de Organizaciones Políticas, harán cumplir esta, si demuestran que el partido cometió una falta "muy grave".

Asimismo, a través de sus redes sociales, Vargas

alertó que hay un riesgo en la posible paralización de las elecciones generales por la aplicación de acciones legales y que con ello pretenden subordinar las competencias del TSE.

La autoridad electoral exhortó a todos



La UCS también tiene un recurso en su contra /URGENTE.BO.

los operadores de justicia a cumplir lo que prometieron: respetar el principio de preclusión y las resoluciones que emite el Órgano Electoral.

"Exhorto a todos los operadores de Justicia,

como se comprometieron públicamente, a respetar los principios de preclusión que emite el Tribunal Supremo Electoral como máxima instancia del Órgano Electoral Plurinacional en materia electoral", escribió.

El 23 de abril de 2025, el presidente del Tribunal Supremo Electoral, Óscar Hassenteufel, junto con el presidente del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP), Gonzalo Hurtado, aseguraron que las elecciones generales quedan garantizadas para llevarse a cabo este 17 de agosto de 2025.

El presidente del TCP, Gonzalo Hurtado, aseguró que las elecciones generales quedan blindadas y que esta institución garantiza que se realice la fiesta democrática. Recordó que, en una reunión previa, el Órgano Judicial se comprometió a que el proceso se lleve adelante.

YPFB asegura despacho total de combustibles en mayo de 2025



El gerente de YPFB Logística, Joel Callaú /YPFB

LA PATRIA

Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) anunció que está despachando el 100% de los combustibles programados para mayo de 2025, alcanzando más de 14 millones de litros diarios entre gasolina y diésel, lo que representa un incremento del 6% en comparación con la demanda del mismo mes en 2024, afirmó el gerente de YPFB Logística, Joel Callaú.

Callaú, instó a la población a mantener la calma ante las filas en estaciones de servicio, atribuidas a posibles movilizaciones anunciadas por Evo Morales.

“Hasta el momento, a nivel nacional, venimos despachando el 100% de los combustibles programados por este Comité de Producción y Demanda, lo que quiere decir que son más de 7 millones de litros despachados diariamente a nivel nacional, tanto de diésel como de gasolina; vale decir, más de 14 millones de litros entre ambos productos diariamente. Esto nos hace que podamos tener un abasteci-

miento normal de acuerdo a lo que establece la demanda”, explicó.

El gerente también mencionó que las filas en las estaciones son “consecuencia de las posibles movilizaciones o de los bloqueos” anunciados. “Se están presentando, en las diferentes estaciones de servicio, filas innecesarias por estos anuncios de bloqueos”, agregó Callaú.

En la actualidad, hay seis buques en el puerto de Arica cargados con más de 175 mil metros cúbicos de combustible. Esto incluye 76 mil metros cúbicos de gasolina y 56 mil litros de diésel. Hasta finales de mayo se tiene programado que lleguen otros 43 mil metros cúbicos más de diésel para abastecer a la población. Estos volúmenes ingresarán al país siempre y cuando las condiciones climatológicas lo permitan.

YPFB continúa con la importación de gasolina y diésel por vías alternas como Argentina, Paraguay y Perú mientras se espera poder descargar el combustible en la terminal de Sica Sica.

TSE alerta sobre riesgos para la democracia boliviana tras acciones legales

LA PATRIA

El vocal del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Francisco Vargas, alertó sobre el riesgo que enfrenta la democracia boliviana debido a acciones legales que buscan interferir en el proceso electoral, tras dos acciones constitucionales que afectan la inscripción de la Alianza Popular, impulsada por Andrés Rodríguez.

Vargas expresó: “Alerto al país y a la comunidad internacional que se está poniendo en riesgo el sistema democrático mediante la aplicación de acciones legales que pretenden afectar el normal desarrollo de las elecciones, pretendiendo subordinar las competencias y decisiones del TSE”.

Además, exhortó a los operadores de justicia a mantener su compromiso con la legalidad y la



El Vocal del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Tahuichi Quispe /TSE ARCHIVO

institucionalidad democrática. “Exhorto a todos los operadores de justicia, como se comprometieron públicamente, a respetar el principio de preclusión y las resoluciones que emite el TSE como máxima instancia del Órgano Electoral Plurinacional en materia electoral”, añadió.

Las declaraciones de Vargas surgen después de dos acciones constitu-

ciones, una radicada en Beni y la otra en La Paz, que pusieron en vilo la inscripción de la Alianza Popular que impulsa la candidatura de Andrés Rodríguez.

Por su parte, el vocal Tahuichi Tahuichi Quispe expresó su extrañeza con las recientes resoluciones judiciales que están afectando el proceso de inscripción de candidatos para las elecciones del 17

de agosto. “Los vocales estamos ahora con la soga en el cuello”, lamentó.

En este contexto, indicó que la Sala Plena del TSE se reunirá de emergencia para emitir un pronunciamiento. De todas maneras, explicó que lo más probable para el TSE es continuar con el registro de candidatos como estaba previsto.

El Movimiento Tercer Sistema (MTS) está en el centro de la polémica debido a una pugna entre su líder Félix Patzi y su exesposa por la dirección del partido.

Con base en ese conflicto, el ciudadano Peter Erlwein presentó acciones constitucionales para que se anule la personalidad jurídica del MTS, por no cumplir supuestamente con la realización de un congreso para renovar su directiva; sin embargo, Patzi asegura que todo está en regla.

Senado prevé aprobar leyes electorales en dos semanas

LA PATRIA

El senador evista, Luis Adolfo Flores, afirmó el lunes 19 de mayo que la Cámara Alta tiene previsto aprobar la totalidad de las leyes electorales en el transcurso de las próximas dos semanas.

Las normas forman parte del paquete legislativo solicitado por el Tribunal Supremo Electoral (TSE) para garantizar transparencia en los comicios generales del 17 de agosto.

Entre los proyectos en curso, Flores mencionó la ley de preclusión, la normativa del sistema de Transmisión Rápida y Segura de Resultados Electorales Preliminares (TREP) y la ley de debate obligatorio.

Aseguró que todas estas iniciativas ya están en distintas etapas del

proceso legislativo, algunas en comisiones y otras listas para su tratamiento en el pleno del Senado.

“El tema de las leyes electorales en Diputados recientemente se terminó de aprobar. Vamos a considerar en Senado, ya está para esta semana. He visto lo del TREP, ya está en comisión la ley de preclusión. Entendemos que otras leyes van a ingresar esta semana también, seguramente una o dos semanas se van a aprobar la totalidad de las normas para darle transparencia al proceso”, declaró el legislador.

Respecto al proyecto sobre el TREP, señaló que existe una falta de consenso debido a la ausencia de un informe técnico del Tribunal Supremo Electoral, pero que se buscará resolver este impase en coordinación con las otras bancadas.

En cuanto a la ley de debate obligatorio, sostuvo que la iniciativa se encuentra en la Comisión de Constitución y que podría ser tratada hasta la próxima semana.

Varios parlamentarios, entre ellos el presidente del Senado Andrés Rodríguez, empezaron a realizar actividades políticas personales en el marco de las elecciones generales. Esta situación llevó a que los legisladores queden ausentes en el Parlamento y otros cambien de fuerza política.

Al respecto, el diputado de Comunidad Ciudadana, José Maldonado, señaló que la Asamblea Legislativa tiene que seguir con el trabajo legislativo hasta el 8 de noviembre de 2025, cuando se posesione a los nuevos legisladores.

Juez ordena libertad de 22 aprehendidos en marcha evista

LA PATRIA

Un juez determinó la libertad pura y simple para 22 personas aprehendidas el 15 de mayo de 2025 en El Tholar, carretera que une Oruro con La Paz, durante una caravana de vehículos en apoyo a la candidatura de Evo Morales.

La Defensoría del Pueblo realizó seguimiento a la situación y observó el uso de agentes químicos por parte de las fuerzas del orden para contener a los movilizad

“Hemos acompañado también la audiencia, sabemos que el día de ayer se ha determinado la libertad pura y simple de estos 22 inicialmente aprehendidos”, confirmó el defensor del Pueblo Pedro Callisaya.

El Mecanismo Nacional de Prevención de la Tortura (MNPT) realizó la revisión correspondiente para evitar que puedan ser sujetos de cualquier situación en contra de su integridad física, recordó la autoridad defensorial.



Algunos de los aprehendidos de la caravana “evista” /DEFENSORÍA DEL PUEBLO ARCHIVO

Las 22 personas fueron aprehendidas por transportar en flagrancia combustible sin autorización y bastones que son de uso exclusivo de la Policía.

Durante su recorrido hacia la sede de gobierno, la Defensoría del

Pueblo hizo seguimiento respectivo y observó el uso indiscriminado de la fuerza con el uso de agentes químicos para contener a los movilizad

Diputada Deisy Choque niega vínculos con otros partidos



La diputada del MAS, Deisy Choque /LA PATRIA

LA PATRIA

La diputada del Movimiento Al Socialismo (MAS), Deisy Choque, descartó el lunes 19 de mayo cualquier vínculo con otras organizaciones políticas, luego de que surgieran rumores sobre su posible candidatura por Morena, tras no ser incluida en el binomio oficial de su partido.

Choque aclaró que, aunque inicialmente su nombre fue considerado como posible acompañante del Presidente Luis Arce en una fórmula presidencial, finalmente el instrumento político optó por postular a Eduardo Del Castillo como candidato a la presidencia y a Milán Berna como vicepresidente.

La legisladora confirmó que recibió invitaciones de distintas agrupaciones, incluso antes de que se conociera su precandidatura dentro del MAS. No obstante, aseguró que no asumirá ningún otro rol fuera del partido político.

“Yo soy vicepresidente de la Cámara de Diputados por el Movimiento Al Socialismo y

no se debe generar ningún otro tipo de discurso”, remarcó.

Choque explicó que su cercanía con otras figuras políticas de izquierda y sus gestos de reconocimiento a candidatas como Eva Copa no implican un alejamiento del MAS.

“El hecho de que (felicite públicamente a) Eva Copa es porque soy mujer (...) porque me encantaría en el país que en el binomio exista una mujer. Eso no significa que hoy esté dando un paso a ningún lado”, sostuvo.

Sobre la fragmentación de los bloques de izquierda en la actual etapa preelectoral, Choque lamentó que no se haya logrado consolidar una unidad amplia que incluya a líderes como Andrónico Rodríguez, Eva Copa y Luis Arce.

Afirmó que se intentó generar un consenso, pero no fue posible. En ese sentido, indicó que ahora corresponde trabajar en la campaña del MAS con la estructura orgánica y las listas que están en proceso de definición.

Proceso penal por violencia política contra Ponciano Santos se reactiva

LA PATRIA

El proceso penal contra el dirigente del Movimiento Al Socialismo (MAS), Ponciano Santos, por el delito de violencia política fue reactivado, según anunció Frank Campero, abogado de la alcaldesa de El Alto, Eva Copa.

La denuncia original fue presentada en septiembre de 2024 y se encuentra en curso, mientras Santos enfrenta actualmente detención preventiva de 180 días en el penal de San Pedro, La Paz, por los delitos de terrorismo, alzamiento armado y daños a bienes del Estado.

“Estamos tramitando para que se señale día y hora y así notificarlo a Ponciano con su audiencia de medidas cautelares, ya que fue declarado rebelde luego que se emitió su orden de aprehensión y lograr los tres meses de detención preventiva adicionales a los seis meses”, dijo el jurista.

Este proceso fue instaurado por



Ponciano Santos y Eva Copa /RR.SS.

el Ministerio de Gobierno. La Fiscalía de El Alto admitió el año pasado la denuncia presentada por la alcaldesa Copa contra Santos por el delito de violencia política contra las mujeres, racismo y discriminación, instigación pública al odio y violencia hacia las mujeres.

En septiembre del año pasado, la alcaldesa Copa expresó que no dejaría que la marcha de los evistas

ingresara a la urbe alteña para provocar una confrontación.

Esta declaración generó reacciones en los evistas. “No puede impedirnos a nosotros, si bloquea o no bloquea, igual pasaremos con la marcha, entonces no nos afecta en nada. Incluso yo no quiero hablar de Eva Copa, esa mujerzuela no sabe lo que está haciendo en la ciudad de El Alto”, afirmó Santos a los medios.

Organizaciones indígenas exigen destitución del director de Sernap por supuestos vínculos mineros

LA PATRIA

La Coordinadora Nacional de Defensa de Territorios Indígenas Originarios Campesinos y Áreas Protegidas (Contiocap) exige la destitución del nuevo director del Servicio Nacional de Áreas Protegidas (Sernap), Idelfonso Canaza, por presuntos vínculos con mineros y la posibilidad de entregar áreas protegidas

a la minería. La solicitud se produce tras su reciente nombramiento y en medio de críticas hacia el gobierno por designaciones políticas en esta institución.

Desde Contiocap manifestaron: "Exigimos la inmediata revocatoria de la designación del señor Idelfonso Canaza por no cumplir con un mínimo de requisitos que desde la sociedad civil hemos exigido para dirigir el Sernap".

Además, acusaron que su nombramiento responde a "exigencias de los mineros de entregarles las áreas protegidas para que sigan expandiendo la minería aurífera en áreas protegidas y en ríos amazónicos".

Canaza, quien es afiliado al Consejo Originario de Ayllus y Marcas, ha declarado que fue esa organización la que lo propuso para el cargo. En su defensa, puntualizó que, como

exguardaparque, nunca se contactó con cooperativas mineras. "Es falso que me han propuesto los mineros, eso quiero desmentir categóricamente", afirmó.

La Contiocap también reclamó que la Dirección Ejecutiva del Sernap ha sido objeto de cuoteo político del gobierno. Aseguran que se han designado a "personajes sin formación académica" y sin compromiso con la defensa del medioambiente.

En este sentido, enfatizaron que "al igual que el anterior director ejecutivo Johnson Jiménez, ahora la designación de Canaza responde a la misma lógica de designar a personajes que serán obsecuentes con quienes quieren destruir las áreas protegidas para saquear sus recursos naturales".

Los miembros de esta organización exigen al ministro de Medio Ambiente y Agua, Álvaro Ruiz, que cumpla con su función de cuidar las áreas protegidas y las fuentes de agua. Piden también que instancias



Idelfonso Canaza, nuevo director de Sernap /ERBOL

como la Organización de Naciones Unidas (ONU) y la Defensoría del Pueblo se manifiesten contra esta designación. Advierten sobre el riesgo para los pueblos indígenas no contactados en áreas protegidas como el Madidi.

La senadora ambientalista Cecilia Requena también mostró su disconformidad con el nombramiento: "Exigimos al Presidente Luis Arce y al ministro Álvaro Ruiz que cumplan con sus deberes". También advirtió sobre las consecuencias

legales si facilitan la devastación de estas áreas.

En cuanto a los antecedentes recientes del Sernap, Johnson Jiménez Cobo fue destituido el 16 de enero de 2025 por denuncias relacionadas con uso indebido de bienes del Estado. Teodoro Mamani fue removido en julio de 2023 tras acusaciones por acoso sexual y corrupción. Estas situaciones han generado un clima crítico respecto a las decisiones tomadas en esta institución clave para la conservación ambiental.



Una reunión del Servicio Nacional de Áreas Protegidas (Sernap) /RR.SS.

Frente frío ingresará en Santa Cruz este martes

LA PATRIA

Un frente frío de leve intensidad ingresará este martes 20 de mayo de 2025 en Santa Cruz y provocará lluvias y un descenso de temperaturas en varias regiones del departamento. Esta información fue compartida por Luis Alpíre, experto en agrometeorología.

Durante la madrugada del lunes 19 de mayo de 2025 se registraron vientos del sur. Sin embargo, en el transcurso del día cambiaron hacia el norte. Este giro dura-

rará poco. La mañana del martes 20 de mayo retornarán los vientos del sur, ahora acompañados de precipitaciones moderadas a fuertes.

El fenómeno impactará directamente en las temperaturas mínimas. En los valles cruceños bajarán hasta 8 °C. En la capital y el Norte Integrado se esperan 17 °C. En Cordillera, 12 °C, y en la Chiquitania, 16 °C. La humedad provocará una sensación térmica inferior en al menos dos grados.

En Andrés Ibáñez y el Norte Integrado se prevén mínimas de 17 °C y máxi-

mas de 28 °C. El cielo estará mayormente nublado y se registrarán lluvias a lo largo de toda la semana. El fin de semana podrían presentarse ráfagas de viento del norte que superen los 50 km/h.

Los valles cruceños tendrán temperaturas entre 8 °C y 24 °C. Se esperan cielos nublados, lluvias débiles a moderadas y vientos con ráfagas de hasta 40 km/h en los próximos días.

En Cordillera, el termómetro marcará entre 12 °C y 32 °C. Las precipitaciones serán de intensidad



En los valles cruceños se esperan mínimas de hasta 8 °C /REFERENCIAL

moderada a fuerte. En zonas como Charagua y Cabezas, los vientos podrían superar los 60 km/h.

La Chiquitania tendrá temperaturas entre 16 °C y 33 °C. Se prevé lluvia continua durante la semana,

con ráfagas del norte que podrían sobrepasar los 50 km/h, principalmente en la provincia Chiquitos.